

## · 资讯 ·

## 女艺术家双年展亮相炎黄艺术馆

北京商报讯(记者 隋永刚) 逸香盈素——2019青年女性艺术家双年展”于3月8日在炎黄艺术馆举行,此次展览邀请到了蔡涵悦、程蕊、程序、孔燕等艺术家参展。这一展览项目由炎黄艺术馆发起并主办,旨在持续关注并推动青年一代女性画家的发展。自2013年首次举办以来,至今已经走过六个年头。

主办方旨在通过展览记录女艺术家们的生活、创作。本次展览邀请了30位画家参展,通过时间的积累、持续的关注与考察,使得她们的变化和成长更加清晰地呈现出来,想通过作品来探寻她们在艺术创作上的更多可能性,艺术家们在艺术创作的过程中所呈现出的灵性与品质,或许恰恰能体现个人与众不同的气质所在。

炎黄艺术馆多年来陪伴着青年画家的成长,同时从多年的实践中积累着各方面的经验,推动中国文化艺术的发展,同时也希望青年艺术家们用自己作品的力量回报社会。

## 松竹讲坛关注“绘画与书法创作”

北京商报讯(记者 隋永刚) 在刘正成担任主编,陈传席、石莉担任分卷主编的《中国书法全集81·齐白石徐悲鸿潘天寿张大千》问世之际,3月3日,“松竹讲坛·绘画中的书法研究”在北京松竹书院隆重召开,活动发起人刘正成邀请了邵大箴、陈传席、何加林三位著名艺术家、评论家,围绕“绘画中的书法研究”展开探讨,三位嘉宾各自发表了精彩的见解,并解答了观众的提问,现场学术氛围浓厚,气氛热烈。刘正成担任本次活动的学术主持。

邵大箴首先致辞,他认为,中国艺术从宋元以后追求笔墨语言、表达感情思想韵味、讲究趣味,情趣与感情要比西方印象派早几百年;中国画是从书法中过来的,中国画的笔墨语言与书法的笔墨语言是同宗同根,精通书法的人不一定是个好画家,但是更能理解绘画的世界,一个好画家也不一定是个好的书法家,但两者语言共同点是相通的”。

随后,陈传席以齐白石为个案,讲述了齐白石与近代政界、文学家、书画家的交游及成功的原因,他说:“齐白石之所以能够成为诗书画印集大成者,一是具有他特有的天赋;二是具有鲜明的个性特征;三是好的人生际遇以及众师友的帮助”。

作为著名的山水画家,何加林从自身学习书法、绘画的经历来分析两者之间的关系,他认为,书法与绘画在艺理上是有同构的:“绘画与书法笔意都要有意趣,如潘天寿的笔性,如铁犁地有金石韵味,有其自身的个性;黄宾虹折枝,如钢筋遒劲;陆俨少一波三折,形容为龙抽筋的弹性。艺术家要有其自身的个性,笔性最能体现书画家的个性的一个特点”。

## “当代绘画的五个个案”下周开幕

北京商报讯(记者 胡晓钰) 3月15日,798白盒子艺术馆与“艺术厦门”博览会推出的展览“从边缘切入——当代绘画的五个个案”将在磐基艺术中心开幕。展览由白盒子艺术馆馆长孙永增担任总策划,曹茂超为策展人。展览将持续至5月20日。

本次展览将展出顾小平、李向阳、刘芯涛、杨劲松、张旭东五位艺术家的30件作品。据了解,参展艺术家也是从《再空间——白盒子之家美术馆特别项目》展览中选择的五位代表。五位艺术家都是在当代绘画领域实践数十年的老将,强烈个人风格的切入角度作为独立而鲜活的样本,为观者呈现出绘画的领域内多条路径与开阔视野。曹茂超表示:“今年恰逢白盒子艺术馆成立十周年,而艺术厦门也在不断地深耕品牌,开拓市场,今后我们双方将会有更多的项目合作。”

## 李锋:从部队走出的书法家

作为一位从部队走出的书法家,李锋幼承家学,书法功底深厚,其创作严谨而不失奔放,厚重而不失飘逸,注重吸收历代众家之所长,无论是从作品的题材、构想,还是章法、意境等方面,均能做到多方接纳。近些年,他又将书法意境的延伸和深层次的生活挖掘作为自己创作的新方向,其作品被赋予了丰富的历史内涵和正大气象,由此开拓了一种书法新气象。

中国书法是中华文明历史发展的一个载体,与中国人的思想观念有着密切的联系。几千年来,书法一直在见证着文化的发展与传承。从历代的名爵公卿到如今的学者文人,都将其看做是一种至高的艺术追求。他们用各自的点、画书写作来阐述对书法艺术、历史和人生的理解。李锋的书法有传承,有创造,注重作品中形、音、义的结合,从楷书、篆文、隶书到简体汉字,每一个在作品中出现的文字,都被他赋予了艺术的内涵。

李锋为人淳朴友善、平易近人。他生性好学,治学严谨,一生仰慕书法,几十年如一日地默默苦练,遍临历代的法书名帖,在他的作品中,“柳体”的骨力遒劲、爽利挺秀;“欧体”的严谨工整、平正峭劲;“颜体”的结体精严、法度完备;“二王”的委婉含蓄、遒美健秀等名家技法,粹多珍而炼一炉,在传承中向古人学习,锤炼技艺,体味心境,为以后的创作打下了深厚的根基。

在创作中,李锋着眼于表现书法的笔墨意境,化刚为柔,严谨之中带有丰富的浪漫气息。他喜欢直抒胸臆的创作,无论何时何地,素纸铺开来,浓蘸笔墨,下笔如行云流水,神采飞扬;笔锋上下游动,左右擒纵,点画间绝无含糊懈怠,法度尽在他的指腕之间。那流畅的线条、清秀美观的墨迹氤氲满纸,散发出一阵阵沁人心脾的芳香。他的作品中将军人特有的气质与书法的魅力和神韵展示得酣畅淋漓、熠熠有神。特别是他的楷书、行草,笔法如人的坐卧、行立、揖让、颠伏,各尽意态,既相互矛盾又彼此映衬协调,藏法度于舒展之中,形成了超脱世俗、清新雅健、奇韵精绝的艺术特色,这种不同节奏感的书写表达,让李锋的书法作品生动自然、回味无穷。

人要养书,书亦养人。写书写字需要广袤的视野、深厚的学养。书法的技巧通过平日的书写训练是可以熟练掌握的,但作为书法艺术最终追求的意境和神韵,则不仅需要平日的刻苦研习,更重要的是要有深厚的学养。李锋的书法有骨、有肉、有神、有趣,蕴含正大之气,这得益于他丰富的学养。创作之余,他博览群书,为我所用,由内而外提升书法的创作品性。他以君子的虔诚之心,坚持人书互证、人书互养,书法成为了他丰富学养和生活感悟的精神化。

北京商报记者 隋永刚



李 锋

出生于河北省平山县,毕业于中国人民解放军高级后勤学校指挥系和中国社会科学院研究生院等院校。现为中国书法家协会会员、中央国家机关书画协会会员、炎黄书画研究院秘书长、中国国际名人艺术家联合会副会长等。李锋自幼酷爱书法艺术,认真临摹柳公权、欧阳询、颜真卿、王羲之、怀素、于右任、林散之等历代名家名帖,同时受到启功、爱新觉罗启骧、刘炳森、田英章、徐柏涛、李凭甲等名家指点。作品多次参加大型书画展览,并被艺术机构及个人收藏。

